
第 10回南城市議会報告会・意見交換会でのご意見及びアンケートに対するご報告 

 

11月 3日、7日、南城市役所 4階議場前ホールにおいて、第 10回南城市議会報告会・

意見交換会を開催しました。参加された皆さま、誠にありがとうございました。お寄せい

ただいたご意見等を下記のとおり取りまとめましたのでご報告いたします。今後とも南城

市議会へご理解、ご協力を賜りますようよろしくお願いいたします。 

 

☆意見 

①嶺井地区ファミリーマート上与那原店から嶺井団地との間、車道と歩道の区別がない。

高齢者も多い。市内の歩道の整備、通学路の整備を進めてほしい。 

②事務所が狭く、職員がすし詰め状態にある社会福祉協議会の職場環境を整備してほし

い。 

●回答 

①市道南風原田原線と理解する。議会として今年３月の委員会で決定し、要請書として

沖縄県議会、県知事、南部土木事務所へ提出した。自転車道路予定地との関係もある。

進捗は遅い。一回挙げたからではなく、今回２回目の要請であるが、なかなか前に進ま

ない。今後も執行部と連携を取りながらやっていきたい。 

②倉庫も離れた場所にあり、不便ということを聞いたことがある。議会として何ができ

るかを考え、このような意見もあると伝えさせていただく。 

 

☆意見 

①大里南小学校の増築の説明会があった。参加人数が少なかった。もっと周知をしてほ

しいと伝えてほしい。 

②学童クラブの待機児童問題が市内でもある。学童（預かる場所）が無くなる可能性もあ

る。学童についていろいろ個別で保護者の方々に説明しているが、限界がある。ぜひ力

を貸してほしい。また、現場の声を聞いてほしい。 

●回答 

①指摘していきたい。 

②待機児童がいることを把握している。次年度に向け、学童クラブが３か所増える予定

である。公金として適切に使われているかチェックしていきたい。意見交換について

も、すでに、議会活性化検討委員会の中でも議論されており、皆さんの声を聞く努力を

していきたい。 

 

☆意見 

・大里に住み始めて思ったことは、お母さんたちが集う場所がない。近くに遊具がある

場所が欲しい。そこで母親同士の情報交換もできる。子どもたちは居場所がない。子ど

もたちが安全で自由に遊べる場所を作ってほしい。 

●回答 

・地域とともにある学校づくりを目的の柱としている、コミュニティースクールの中で

も、子どもたちの居場所づくり等の議論ができればと考えている。 



※12 月議会の代表質問において、南部東道路の高架下を公園として活用する案も検討

すると行政側の答弁を得ている。 

 

☆意見 

・海岸線沿いに住んでいるが、８月の台風６号でとても被害があった。生命、財産の危険

を感じている。議員の皆様も動いてほしい。 

●回答 

・現場を調査しながら、しっかりと行政に伝えていく。ただ、県が管理する場所であり、

なかなか対策が厳しい状況にある。皆さん（住民総意）と一緒にやっていきたい。 

 

☆意見 

①玉城地区は公共施設が一つもない。中央公民館が無くなって残念。図書館も百名小学

校に配置しているがいつまでか。 

②玉城体育館で活動してるが、夏は暑い。扇風機も２台しかなく、窓を開けることの調整

だけで、２～３週間かかる状況でどうにかしてほしい。 

●回答 

①４つの町村が一つになって、老朽化が著しい施設は取壊しになっている。今後は市役

所の近くにそういった場所（複合施設）ができる話もある。 

・富里区や屋嘉部区からも声があり、陳情書もあげるという意見もある。行政側と調整

しながら、議論していきたい。 

②執行部側と議論していく。 

 

☆意見 

・学校が終わって１時間後にしかバスが来ない。Ｎバスの本数を増やしてほしい。 

●回答 

・この件に関しては、他にも地域等からたくさんの要望をいただいている。ダイヤ改正

など、努力していることもご理解いただきたい。今後も行政側との協議を重ねていく。 

 

☆意見 

①南城市は自然や景観の宝物がいっぱいある。行政、議会、市民が一体となって都市計画

はできないか。棚田ができると良い。 

②ごみ処理に多額のお金を要している。７月に海の清掃はあるが、それ以外に市民全体

でごみ拾いができる場を設定できないか。子どもたちに環境学習を徹底してほしい。

そうすれば、ごみの減量に繋がると思う。 

●回答 

①棚田は良いと思うが、地主さんとの協議も必要でなかなかすぐにはできないと考える。

玉城地区の米発祥の地で地域、青年会等が頑張って、復活に向け努力している。 

・南城市の自然景観を生かしたいという声を受け止める。 

・稲作や五穀に関しても復興事業を含めて、就職を自分たちで作っていくということも

含め、農業の観点からも考えたい。 



②結構子どもたちは環境問題について勉強している。もっと私たち大人も心掛け、出来

ることから始められれば良いと思う。いずれ 3市 3町で処分を行うことになる。分別

に関しても今から意識し、地球環境を踏まえて市民みんなでよりよい生活をしてきた

い。 

・海人が毎朝ごみ袋をもって、自分の船の周りのごみを拾って帰るという話もある。ご

みを何個集めたら何ポイントもらえるなどのポイント制度的なことができないかとい

う話もある。海外では、ツアー代を負担してごみ拾いに参加するケースもある。市民一

人一人がごみを拾えるような環境になれるよう議会としても執行部にアプローチを検

討したい。 

・市民型の活動で、知念地域に小中高校生たちによる海の環境ごみ拾い活動があり、知

事賞大臣賞なども取っている団体がある。彼らが自主的に教育委員会と生活環境課に

企画提案しており、来年から取り組む動きがある。確定したら、市民主導型イベントと

して市民の皆様に呼び掛けていく。私たち議員もサポートしたい。 

 

☆意見 

①児童福祉施設を経営している。南城市内には保育所が３３園あるが、待機児童問題が

すごく大きく、保育士が不足していることが問題だと感じている。 

②議会の一般質問の会議録を確認したところ、答弁で台風 6 号時の医療的ケア時の避難

場所等については、大きな課題はなかったとあるが、私たちは実際困っていた。そのよ

うな困り事など、どこにどのようにして声を届けたらよいか。 

●回答 

①待機児童問題の原因は、保育士不足が大きい。障がい児を預かる場合は、看護師資格も

必要。募集をかけてもなかなか応募がない。待遇面を見直すなど、分析、対策が必要だ

と思っている。 

② 

・活性化検討委員会でも、意見交換の場を広げていこうと検討している。今日のような

議会報告等、意見交換の場があることを、周知していきましょう。 

・先ずは役所に尋ねることも良いと思う。また、相談することもよし、陳情という形でも

よし、どういう形で自分たちの声を届けるのか、身近な議員さんに相談するのも良い

と思う。 

・最近、市役所内で避難訓練があり、まだまだ不足していることも多いと感じた。それぞ

れ避難してこられるみなさまに応じた対応ができるよう頑張っていきたい。 

・議員においては、ＳＮＳをオープンにしているので、いろんな方々から相談を受けて

いる。どんなルートでも良いのでお気軽に相談していただければありがたい。 

 

☆意見 

・南部東道路について、コストコも来年度開業されると聞くなか、大城インターはまだ

道幅が狭い。現在の進捗状況を伺う 

●回答 

・南部東道路の現状４６％。令和 8年度に完成予定であったが、用地取得困難等、11年



度まで伸びる予定。コストコの開業に伴うあらゆることに関して、議会でも議論して

いるところである。早く完成できるように市からも県に要請していきたい。 

 

☆意見 

・喘息を持っており、遠くの病院に行かないといけない。近くに大きな総合病院がある

と良いが。 

●回答 

・市内に緊急性を受け入れる病院が必要じゃないかということは、今後も議論してまい

ります。 

 

～アンケートによせられたご意見～ 

・若い世代の独身者が多い。人口減が気になる。南城市議会、沖縄県議会から国会へ陳情

することによって国会が議論することによって日本国（政府）がこども家庭庁みたい

に若者に対しての出会いの場へ支援をなさったら日本国が発展すると思います。 

・未来を担う子どもたちとその子どもたちを育てる親にもう少し目を向けて居場所づく

りをサポートできる事業をしてほしいと思います。私は、広報なんじょうに今回の報

告会のチラシが入っていて知りましたが、入っていたにもかかわらず目についていな

い方も多い気がしました。市民との対話の場を設けながらまちづくりをしていけたら

嬉しいです。南城市役所に意見箱の設置はありますか？ 

・開催することは素晴らしいと思います。もう少し意見交換の時間が欲しい（時間配分）。

参加している市民は何かしらの思いを持ってきていると思います。ぜひ皆さんが話せ

るような意見交換を求めます。 

・公開情報が少ないように感じた。時間が足りない。対面での開催は良かった。選定施策

以外の質疑が認められないのは納得できない。 

・事後報告に過ぎないので、市民と意見交換をしてほしい。資料だけなら事前配布でき

るのでは。 

・意見はどこに伝えたらよいのかわかりません。 

・事業予算についてもっと透明化してほしい。 

・SNS等を最大限活用し、若い世代にもたくさんの声を上げる土台を作って情報発信し

てほしい。 

・子どもたちが安心して過ごせる場、地域にしてほしい。 

・未就学児を育てているが、どこにも行き場がない。家で孤独になっている母親、子ども

たちは大勢いる。どうか子育てしやすい南城市に。たくさんの高齢者を支え、未来の南

城市や社会を担うのは子どもたち若い世代、きちんと声を拾ってほしい。 

・生ごみに関しては、南城市の広報紙に定期的にごみの出し方について記事を載せては

どうかと思います。市民は広報紙をよく見ているようなので（私自身自治会の役員と

してよく内容についての話を聞くからです）記載してはどうかと思います。 

・月に１回から４回ゴミ拾いをしていて、たばこの吸い殻やキャラメルのから空袋弁当

殻などあります。大学生、高校生も含めて、いろいろなアイデアがあると思うので、ぜ

ひ考えてほしい。南城市の巨岩、巨木、景観など市内小中高生（代表でもよい応募で



も）たちに名前付けをする。南城市全体を花いっぱいにする。ボランティアをしたい

が、場所、連絡先が分からないという方がいます。荒廃地の活用をもっと積極的にして

ほしい。ミニデイサービスは、健康予防のようですが、ずっと以前はボランティアも多

くいて、そこでお茶当番、車いす担当と役割分担していて、大変和気あいあいしていま

したよ。もう少し時間が欲しい。 

・報告のみで何を実施したいかわからない。事業の優先順位を明確にしてほしい。早く

進める事業を提案して下さい。  

・市単位での意見交換が出来るのがすごいと思いました。がこの人数しか集まらないの

も驚きでした。そのおかげで一個人の小さな意見を言いやすく拾い上げてくださるの

は良いんですが高校生がこの様な機会に参加できるのも未来は明るいかなと思ってお

ります。たくさん感じている課題を今後も届けていきたいと思っておりますので、よ

ろしくお願いいたします。いつもありがとうございます。なかなか自ら議員さんに相

談というのはハードルが高かったですが、歩み寄っていただいてご縁をいただきあり

がとうございます。 

●今後の取組み 

・アンケートで、多くの貴重なご意見をいただきました。市民の声を重く受け止め、より

よい南城市づくりに向けて議会として何ができるか、どう取り組むべきか、議会活性

化検討委員会でしっかりと検討を重ね、議会一丸となって、市民から寄せられた課題

解決に向けて取り組んでまいります。 

 


